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Kedvenceim a modem lengyelek és Shakespeare
Andrzej Markowicz díszlettervező kiállítása

Díszletterv Witold Gombrowicz Bankett című darabjához

Közel kell m enni ezekhez a 
képekhez, s el kell olvasni a  
cím eket a  k is  cédulákon, 
hogy m egtudjuk: nem  fe s t­
m ényeket látunk, hanem  
díszletterveket, konkrét d rá ­
mákhoz, televíziós já tékok­
hoz. A negyvenes éveiben 
já ró  A ndrze j M arkow icz  len­
gyel díszlettervező és rende­
ző ugyanis úgy fogalm azza 
meg színpadi elképzeléseit, 
hogy azok képzőművészeti 
szin tű  rajzokként, festm é­
nyekként értékelhetők. M int­
h a  m odern francia  festők a l­
ko tásait lá tnánk , s egy kicsit 
<t>ennük lenne — hogy m a­
gyar kapcsolódással köny- 
nyítsü'k a m egértésüket — 
Szász Endre és Gross A rnold  
világa, lá tásm ódja is.

— Nagyon egyszerű az oka 
ennek a képszerű vagy fe s t­
m ényszerű  ábrázolási m ód­
szernek  — m ondja a V ár­
színház  előcsarnokában ren ­
dezett k iá llítása  m egnyitójá­
ra  hozzánk érkezett Andrzej 
M arkowicz. — Szeretem , ha 
az elképzelt látványról nem  
kell vita tkozn i, vagy nem  is 
lehet, m ert olyan pontosan  
megfogalmazott, m iről is van  
szó. A  d íszletterveim  úgy 
képzőm űvészeti jellegűek, 
hogy egyúttal szolgálnak is 
— szolgálják a drámát, 
am elyhez készültek. De a lá t­
vány, a színpadkép sosem  
lehet öncélú, annak m indig a 
drám ához kell igazodnia, azt 
kell kiegészítenie.

— Sosem veszekednek a 
rendezővel ?

— Nagyon gyakran. De ez 
nem  veszekedés, hanem  in ­
kább vita , s arra szükség  
van. Senki nem  h iheti m a­
gáról, hogy m egfellebbezhe­
te tlenü l tökéletes, am it el­

képzelt. A  színházban egyéb­
kén t sem  m űködne ez az elv, 
ott ko llektív  m unka  folyik.

— ö n  azonban rendez is, 
méghozzá sokfélét. A kkor 
m aga tervezi a díszleteket is?

— Igen. Egyebek közt 
ezért is szeretek rendezni. 
A z  ember szerves egységben 
láthat dolgokat, csak m a­
gamhoz kell igazodnom  — 
bár ez olykor elég tudatha­
sadásos állapot.

— Az elm últ évadban 
Egerben Rózew icz Fehér há­
zasság című darab jának  dísz­

le teit tervezte. Sokan úgy 
véltük : az évad kiem elke­
dően szép m unká ja  volt ez, 
tökéletesen érzékeltetve a  se j­
telmes, lebegő tüllöklkel, a 
titokzatos világítással, a  fé­
nyek já tékával a d rám a lég­
körét, világát. Szereti Róze- 
wiczet?

— ö t  is, a kortárs lengye­
leket is, M rozeket például, 
meg G ombrowiczot, W itk ie-  
wiczet. E szerzőknek sok da­
rabjához terveztem , többet 
rendeztem  is. No, és a fő  
kedvenc, Shakespeare. B en­

ne m inden  benne van, és 
sem m i nem  je len t nagyobb  
tervezői feladatot, m in t az ő 
drámái.

— M iért most és itt lá th a ­
tó ez a k iá llítás?

— M ert a Várszínházban  
m ost vo lt M rozek A z  arc­
kép című drám ájának bem u­
tatója, és ezt a színház, a 
Lengyel Kultúra, a Vigadó 
Galéria és én magam is al­
kalm as időpontnak véltem  
egy magyarországi bem uta t­
kozásra.

(t. i.)

Átadták a színikritikusok
1988/89. évi díjait Macskák a rendőrségen

A rendőrség a M adách Színház szponzora — m ondta 
K erényi Im re  igazgató a tegnapi rendkívüli tá rsu ­
lati ülésen. Szavaiban nem  volt túlzás, hiszen szokat­
lanul gyorsan és a színház szem pontjából kedvezően 
megoldódott az épületbe benyúló rendőrségi helyisé­
gek ügye.

Az eredetileg a Rákosi-páholy védelm ére k ia lak í­
to tt szobákat tegnap  délu tán  ünnepélyes keretek kö- § 
zött ad ták  át a tá rsu latnak . Serdült Gyula  rendőr őr- 

j  nagytó], az országos főkapitányság és Valenta László I  
.1 rendőr alezredestől, a  budapesti főkapitányság képvi­

selőjétől Tolnay Klári színm űvésznő vette  át a kul­
csokat, m ajd az esti jubileum i — ötszázadik — Macs- 
kák-előadásra készülők jelm ezükben köszönték meg ? 
szép gesztust.

A hivatalos levélváltás szeptem ber negyedikén in ­
du lt meg. A válasz nem  késett sokáig, sőt m ár első 
alkalom m al biztató volt, de a helyiségekért cserébe 
ötm illió forin to t kérték. Ehhez csatlakozott volna a 

|  festés, helyreállítás további kétm illiós költsége. A § 
színház a pénzt nem  tud ta  előterem teni.

Ekkor következett a vára tlan  fordulat, a  rendőrség 
elállt a pénztől, a fővárosi tanács pedig m agára vál- 1 
lalta a felú jítás költségeit. Így m ár semmi akadálya 

1 nincs, hogy ham arosan k u ltu rá lt büfé, étkezde legyen 
a szobákból. Ü zem eltetésére versenypályázatot h irde t­
nek. A tulajdonosi szem lélet erősítését szolgálja Ke­
rényi Im re indítványa, hogy am ennyiben valam elyik 
színész családja vállalkozik, ők is m egkaphatják  az 
üzletvezetés jogát. Sz. Z. L.
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A budapesti Fészek M űvész­
klubban  tegnap délután  á t­
ad ták  a M agyar Színházm ű­
vészeti Szövetség kritikus 
tagozatának évente nyílt 
szavazáson odaítélt szakm ai 
d íja it. A tagozat elnöke, 
Koltai Tamás, az évad leg­
jobb m agyar d rám ájáért, a 
K aposvárott bem utato tt K i­
hallgatásért Eörsi Istvánnak  
nyú jto tta  át a d íjat. A leg­
jobb előadásnak (rendezés­
nek) a K atona József Szín­
házban Moliére A  m izan t­
róp című darab jának  bem u­
ta tó ja  bizonyult. Rendezője, 
Székely Gábor jelenleg kül­
földön dolgozik; helyette a 
színház igazgatója, Zsám bé- 
ki Gábor vette  á t a díjat. 
A legjobb férfialak ítás d íjá t 
Bulgakov K utyaszív  című 
darab ja  K atona József szín­
házbeli előadásának G alam ­
bos szerepében Balkay Gé­
za érdem elte ki. A legjobb 
női alak ítás d íjával Csáká­
nyi Esztert, a kaposváriak  
Gombrowicz: Yvonne, bur­
gundi hercegnő című darab ­
ja  előadásának cím szereplő­
jé t ju talm azták . Eszenyi 
Enikő, a Vígszínház K ör­
m agyar című darab ja  elő­
adásában nyú jto tt a lak ításá­
ért, a legjobb női epizód- 
szereplő d íjá t kapta. A leg­
jobb jelm eztervezőnek — 
több előadáshoz készített 
te rve iért — Szakács Ildikó, 
a legjobb díszlettervezőnek 
— a Vígszínház Ahogy tesz- 
szük  és a K atona József 
Színház V ízkereszt előadásá­
nak terveiért — Khell 
Csörsz bizonyult.

Vámos László, a Színház- 
m űvészeti Szövetség fő tit­
kára, á tado tt egy speciális 
d íja t is: Spiegel Annie, a 
kiváló énekesnő és énekpe­

dagógus férje, Bálint Lajos, 
a  kiváló színházi em ber 
em lőkére d íja t alapított. 
Ezt évenként váltakozva 
vagy egy színházi titkár, 
vagy egy d ram atu rg  kapja. 
Az idén dram aturgot illette 
a d íj: Fodor Géza, a  K ato­
na József Színház d ram a­
tu rg ja  vehette át.

*
Kusza körülm ények kö­

zött indult, s évad közben is 
sok, m ár-m ár leküzdhetet- 
lennek tűnő nehézséget ho­
zó színházi szezon eredm é­
nyeit összegezik s em elik ki 
ezek a pusztán erkölcsi elis­
m erést jelentő, s a többségi 
elv alap ján  odaítélt díjak. 

(Sokan és sokszor le írtuk : 
!sajnálatosan előtérbe került 
az évadban a csak a kasz- 
szára figyelő, ízlésbeli en­
gedm ényekre kész színházi 
mentalitás, túlságosan sok  
volt a színpadképesnek alig 
nevezhető darab és előadás. 
És mégis: voltak értékek. 
A  színikritikusok díjai is, 
hasonlóan a tavaszi orszá­
gos színházi találkozó d íja i­
hoz, v ita th a ta tlan u l fontos, 
értékes és a jelenhez vala­
m iképp .kapcsolódó, hozzá­
szóló előadásokat ju ta lm az­
tak. Ez pedig annyit jelent, 
hogy a m agyar színházm ű­
vészet még a legnehezebb 
helyzetben is képes hely t­
állni, vannak  még ta rta lé ­
kai. És ha a rra  gondolunk, 
hogy a most is nyom atéko­
san elism ert K atona József 
Színház nem zetközi hírneve 
(s friss B ITEF-díja is) eze­
ket az értékeket európai 
léptékben is m éltányolja, azt 
rem é lh e tjü k : kiem elkedő
előadások, alakítások ezután 
is születnek m ajd a  m agyar 
színházakban. (takács)

Ifjúsági koncert
N ektek  m uzsiká lunk  címmel 
koncertet szervez a Rózsa Fe­
renc M űvelődési Ház októ­
ber 6-án, délu tán  4 órakor a 
pestlőrinci B atthyány utcai 
Római K atolikus Főplébá­
niatem plom ban. A koncert 
különös jelentőségét az ad ­
ja, hogy m ost, a  zenei hetek ­
re készült el a tem plom  új 
orgonája.

A program ban H ändel F- 
d ú r és d-m oll és B rixi F -dúr 
orgonaversenyei hangzanak 
fel Kovács Endre orgona­

művész és a Ferencsik K a ­
m arazenekar előadásában Ve 
zényel: Bálint Gábor.

A  koncert u tán  a gyerekek 
m egism erkedhetnek az új 
hangszerrel, beléphetnek még 
az orgonaszekrénybe is. Je ­
gyek a Rózsa Ferenc M űve­
lődési H ázban válthatók  25 
forin tért. A művelődési ház 
szívesen vállalkozik a rra  is, 
hogy - nagyobb létszám ú is­
kolai igények esetén külön 
koncerteket szervez.

A televízió előtt
M intha a  szómágia — „szó, 
szó, szó, de mi a  veleje?” — 
most m ár igazán m agával ra ­
gadná legalábbis azokat, 
akik m ondják, m ondják, mi 
meg, hallgatjuk , belefeledke­
zünk ebbe a hullám zásba; 
dobhártyánkon dobol, míg

lassan belesüketü'lünk. M ár 
m egint csak süketéinek, sü­
ketéinek, m ondja az ingerü lt 
szórakoznivágyó, de h iába 
kapcsol át, m ert itt nincs — 
hovatovább m ár csak itt  nincs 
— alternatíva .

SZÖVEGELÜNK, SZÖVEGELÜNK
Ha m egfigyeljük a te lev í­

zió két csato rnájának  m ű­
sorrendjét, azt tapasztaljuk , 
hogy igen csekély benne a 
rend. Sőt úgy tűnik, lassan­
kén t k iü rü l a  doboz, s m ert 
beszélni m indig tudunk, hát 
pótoljuk szöveggel. Ha nincs 
művészet, akkor — ahogy 
errefelé oly szépen m ondják 
— m egbeszélésre kerül a 
m űvészet összetett, m eglehe­
tősen sokágú problém ája, 
annak m inden  ága külön-kü- 
lön (nem csekélység m űsor­
percben számolva). Ha nincs 
in fra s tru k tú ra  — m ert hát 
nincs az egész országnak —, 
akkor feltárásra , m egvita­
tá s ra  kerül e hiány egész 
kom plexitása, ami szintén 
k im eríthetetlen .

Az az igazság, hogy e te ­
k in te tben  valóban óriási le­
hetőségek előtt áll a  M agyar 
Televízió, hiszen csak azt h a l­
lom  napról napra, hogy ez 
se m űködik, meg az se m ű­
ködik, m ert mi van? Á tm e ­
net van. Eddig perm anens 
helyzet volt, most pedig per­
m anens átm enet. Nem tu ­
dom m egítélni, hogy tö rté ­
nelm ileg m elyik fejlettebb 
korszak, m indenesetre a szö­
vegm ennyiség növekedése 
bizonyos gyanús je leket m u­
tat.

Tévénézői éberségem
ugyanis m ind agresszívebben 
azt sugallja, hogy a kezdeti, 
m ár-m ár eufórikus beszéd­

kényszer egyszer csak átcsap 
valóságos szómágiába, azaz 
helyettesíti a  cselekvést is, a 
szavak velejét is. Ráadásul 
állandóan ádáz vagy kom or 
tek in te tű  férfiak  ijesztgetnek 
bennünket a  képernyőről i— 
m int legutóbb Lengyel Lász­
ló te tte  —, s a vágy az é le­
tünk stab ilitása u tán  hovato ­
vább elbizonytalanodik ben­
nünk. Bevallom, valósággal 
rettegek  a politológusoktól. 
Tényleg, hói voltak eddig? 
Milyen sokan vannak  h ir te ­
len! Sötét tekin te tük tő l re ­
megés fogja el a  képernyő­
met. én m agam  pedig rém ü­
letem ben még azt is elfelej­
tem, hogy m i a tolerancia 
m agyar m egfelelője.

Ezért azt rem élem , hogy 
m ajd  a . . .  u tán  és a  . . .  u tán  
megoldásra kerül a televízió 
átm eneti helyzetének a  
p roblém ája is, annak  ellené­
re, hogy rendkívül összetett 
és bonyolult. Jó llehet én, 
m in t néző, épphogy az egy­
síkúságot és a to tá lis k i­
üresedést érzékelem . Hogy 
m ost m ár a  k ritikusak  által 
oly sokféle jelzővel ille te tt 
szórakoztatás sem megy, hogy 
úgy látszik, egy éle tre  vásá­
ro lták  meg azt a h á ro m  k r i­
m it. k iha ltak  az ötletes kvíz­
játékok, mi, nézők m á r nem 
szurkolhatunk  senk iért és 
sem m iért, im m ár elm ondhat­
ju k : m ár m anipu lá ln i sem 
akarnak  bennünket!

MEGNYUGVÁSUNK RITKA PERCEI
Néha azért felvillan vala­

mi szép is. Brahm s Tragikus 
nyitánya és Ném et requiem je  
(atyavilág, m ár teljesen a 
po litikára já r  az agyam!) 
nem csak azért volt ritka  
élm ény, m ert komolyzene 
alig-alig  csendül fel a te le ­
vízióban, hanem  azért is, 
m ert egy forró sikerű  kon­
cert részesei lehettünk. A 
„m ásik B rahm s” szólalt meg 
ezú tta l a M agyar táncok 
népszerű „sláger”-szerzője 
helyett. Nagy m egnyugvás 
néha, nagy lelki-szellem i 
fürdés az ijesztő szótenger 
helyett a zene lágy h u llá ­
m aiban m egm ártózni.

Éppígy feltűnő és m egka­
pó, h a  egy rendező képes a 
film et szavak helyett hasz­
nálni. Ha tudja, hogy a lá t­
ványt nem  szükséges m indig 
m egm agyarázni, ha m er 
szűkszavú lenni. D ömölky 
János pedig ezt nagyon tud­

ja. Em iatt volt olyan m eg­
rend ítő  a Hét akaszto tt című 
tévéfilm . E m iatt — s persze 
a  szerző, Leonyid A ndrejev  
jóvoltából — kapott különös 
sú ly t az a szokatlanul kevés 
szöveg, s váltak  beszédessé 
a ném a képsorok. És szeret­
nék rendkívüli szavakat ta ­
lálni két rendkívüli színész, 
Tem essy Hédi és Darvas Iván  
rendkívüli já tékára . Dömöl­
ky János ízlését, m űvészi k o ­
m olyságát dicséri, hogy nem 
igyekezett belemosni őket 
(hozzáigazítani já tékukat, 
egyéniségüket) a környeze­
tükbe. Terepszínű film  h e ­
lyett legalább egyenetlenül 
m egnyilvánulhatott a tehe t­
ség drám ai pillanata.

Lehet, hogy jó fogás (bölcs 
felismerés) a  televízió részé­
ről: ritkaságában  re jlik  az 
élm ény nagysága.

Kovács Júlia

Horizont
— A Magyar Nemzeti Ga­

léria értesíti látogatóit, hogy 
október 5-én, csütörtökön, 
technikai okok m iatt k iá llí­
tá sait — a m odern aran y ­
ékszerek és ó rák  bem utató  
kivételével — 16 órakor be­
zárja.

— Magyar művészek Hol­

landiában. Az A m szterdam  
m elletti U ithoorban közös k i­
állításon m utatkozik be Asz- 
szonyi Tam ás szobrász. J á ­
vor P iroska festőm űvész és 
Révész Tam ás fotóművész. 
A kiállítási anyagot Uithoorn 
u tán  A m szterdam ban is be­
m utatják .

AZONNALI BELÉPÉSSEL FELVESZÜNK
ÁEEF-vizsgával, gépkocsivezetői jogosítvánnyal 
rendelkező, jó felkészültségű szakembereket, tel­
jesítmény utáni m agas kereseti lehetőséggel az 
alábbi m unkákra;

TÖBB EZER ÉVES TEÁTRUMNapközben az idegenvezetők 
tépkedik  papírzsebkendőiket, 
esténként klasszikus görög 
d rám áknak  tapsol iái közön­
ség. Az epidauroszi színház 
évezredek során m egőrizte 
eredeti hivatását.

E sorokban tisztelettel k í­
vánok adózni az ókori épí­
tőm esterek em lékének, akik 
úgy a lko tták  meg a félkörív­
ben elhelyezkedő padsorokat, 
hogy a tizenötezer néző 
m indegyike egyform án lá tja  
és h a llja  a színészeket. T er­
m észetesen kénytelen v a­
gyok m agam ban elvégezni az 
összehasonlítást a m ai m a­
gyar szabadtéri színpadok­
kal, ahol közel sem ennyire 
tökéletes az akusztika. Ezért

kell a m odern techn iká t elő­
térbe helyezni, és fontos sze­
rep  ju t a  hangosítóknak. Eb­
ből adódik, hogy a környé­
ken lakók tiltakoznak  az elő­
adások ellen.

De ha nem  így lenne, sem 
valószínű, hogy valaha m a­
gyar színház ilyen történelm i 
m últta l rendelkezzen. M iért 
volt ilyen tekintélye szín-, 
háznak, színésznek, d rám a­
írónak  az ókorban? Évente 
m eg tarto tták  a  nagy feszti­
válokat, ahová a mai szóval 
élve, kortárs írók  elv itték  
m űveiket. És ezért érdem es 
volt akkora sz ínházat ép íte ­
ni, ahová többen fértek  be,

m in t Epidaurosz teljes lakos­
sága. Ism ét vessük ezt egybe 
a m agyar valósággal. Idehaza 
patinás nyári játszóhelyek 
lé té t végveszély fenyegeti, 
sőt, akad olyan kisváros is, 
am i szinte m inden t ai m űvé­
szetnek köszönhet, p illan a t­
nyi és helyi kicsinyes érde­
kek m ost mégis meg tu d ták  
szüntetni a teátrum ot.

Nem vagyok történész, nem  
tudom  pontosan, hogy az 
ókorban m ilyen anyagi fe l­
tételek  m elle tt rendezték 
meg a drám afesztiválokat. 
Lehetséges, hogy polgári jo ­
gon bárk i részt vehe te tt az 
előadásokon. Hogy az állam

m ost kizárólagos mecénás 
legyen, term észetesen nem  
várom  el. De legalább a lét- 
biztonságot meg kellene te ­
rem tenie, am elyben m egszü­
le thetnek  az em lékezetes m ű­
vek és előadások. M ert enél- 
kül a közönség nem  fogja 
m egtölteni a  széksorokat. 
Persze az csupán ábránd, 
hogy a Szegedi Szabadtéri, a 
G yulai V árjátékok, vagy ép ­
penséggel a Zsám béki Szom­
batok olyan társadalm i ese­
m ényt jelentsenek, m int, te ­
szem azt, salzburgi társuk. 
De Zsám bók példája  a rra  is 
int, hogy ham is az a tudat, 
m iszerin t a m agyar közönség 
kizárólag a C sárdáskirály­
nőért hajlandó  áldozni.

Sz. Z. L.

— góz- és olajtüzelésű 
berendezések javítása, 
karbantartása,

— gázvezeték-szerelés,
— kazánok időszakos,mérése, 

üzemi vizsgálata.

Jelentkezés: a 163-0012, 163-7441 telefonon, il­
letve személyesen: Bp. XIV., Rákospatak u. 70-72. 
sz. telephelyen, Bányai Csaba osztályvezetőnél.

^  (T

Szabadi Vera
Kiemelés




